高三文科历史试卷讲评示范课教案

【开课时间】 2014年10月14日上午第一节

【开课教师】 竭  蔚

【开课班级】 高三(2)班

【开课地点】 校学术报告厅

【开课内容】 选择题部分讲评

【课型】    试卷讲评

【课时】    1课时
【教法】    自学指导、合作探究、启发诱导

【教具】    Powerpoint  课件
【教学目标】

1．知识目标

（1）回顾所学内容，落实基础知识，强化记忆;

（2）寻找知识盲点，形成知识体系，提高学生掌握历史主干知识能力；

（3）纠正错题，找准错因，掌握各类题型的做题方法和做题技巧。

2．能力目标

（1）通过知识的纵、横向联系，培养学生拓宽知识面，抓知识网络的能力；

（2）理清解题思路，掌握正确的解题方法、解题规律和解题技巧。

3．情感目标

帮助学生树立正确的考试观，培养他们在成绩面前不骄傲、在挫折面前不气馁的良好心 理品质，形成积极的考试心理。

【教学重点】

1．通过出错率较高题目的讲解，把握做题的方法；
2．如何规范答题。
【教学难点】

1．选择题题型的解析和答题方法讲解；

2．如何引导学生从不同的角度、不同层次来思考问题，培养学生的历史思维能力。

【教学过程】

导语：同学们好！今天这节课的任务是进行第一次月考历史试卷的选择题部分的讲评。

一、试卷总评：

本套试卷内容涉及到必修一专题一至专题四和必修三专题一至专题五共九个专题的内容，考查知识面较广,涉及重要史实、基本概念、基本理论等内容，难度系数为0.57左右，达到了基本达到了高考要求的0.55—0.65之间的难度值，考试内容比例合理，既重视对主干基础知识的考查，又注重考查学生在新情境下综合运用所学知识分析、解决实际问题的能力，很好地体现了高考考核目标与要求。

二、成绩分析

	题型
	最高分
	最低分
	分数段分布
	备注

	选择题
	48分
（詹宇）
	18分
	80分段
	2人
	詹宇83分、源祥80分

	非
选
择

题
	第26题
（17分）
	14分
（源祥、雯妤）
	6分
	70分段
	11人
	班级平均分57.93.，，最高分83分，最低分40分，超过平均分有37人，11人未达平均分

	
	第27题
（18分）
	14分
（源祥、晓燕、铭敏、谢雅静）
	4分
	60分段
	20人
	

	
	第28题
（15分）
	13分
（李艳）
	6分
	60分段
以下
	16人
	


三、选择题得分情况（与实验班比较）
	得分率
分布段
	数量/题号

	
	1班（实验班）
	2班

	100%段
	1题（第20题）
	1题（第1题）

	90%段
	9题（第1、8、10、11、12、14、15、23、24题）
	3题（第14、20、24题）

	80%段
	4题（第2、9、13、25题）
	3题（第9、10、12题）

	70%段
	7题（第3、5、7、17、18、19、21、22题）
	4题（第2、7、8、15题）

	60%段
	1题（第4题）
	7题（第4、5、11、13、18、21、22题）

	50%段
	无
	3题（第3、19、23题）

	40%段
	无
	2题（第17、25题）

	30%段
	无
	无

	20%段
	2题（第6、16题）
	2题（第6、16题）


四、试卷选择题讲评（按分类来讲评）

（一）文字类材料选择题
【题型特征】在题干中引入一些材料创造新的问题情境，结合材料设计选项，考查阅读、分析、概括材料的能力。

【解题技巧】（1）一般采用信息推断法：读懂材料，提取有效信息，由表及里，去伪存真，结合教材知识迁移分析。对四个选项进行分析比较，排除与材料明显不符的选项或结论正确但在材料中没有体现的选项。本卷的第2、3、5、6、17题属于这种类型，示例：
（试卷）2．“在理论上，继承者首先是嫡长子，其次是嫡次子；如果没有嫡子，再考虑由庶子来继承。然而在实际运作中，一国之君或权臣之族可以根据其喜好，来挑选他们认为合适的庶子做继承人。这使得各王子及其各自的母亲诡计百出，以求恩宠。”这一观点实质上(　B　) 
A．否认了嫡长子继承制的合法性    

B．反映了宗法制下对王权的争夺
C．论证了商周时期宗法制的混乱    

D．抨击了一夫多妻制产生的弊端
（二）图表类材料选择题
【题型特征】历史表格类材料选择题主要以数字表格、柱状图及坐标曲线等为载体，借助于具体数字信息考查学生对表格的材料处理能力及灵活迁移所学知识的能力。

【解题技巧】解题时，先分析图表信息，将其转化为文字，然后再回归课本，寻求正确答案。该题型通常采用排除法。本卷第4、19题属于这种类型，示例
（试卷）19．读世界人民反法西斯战争时间统计简表：从表中可以得出的结论是（   D   ）

	战场名称
	开始时间
	终止时间
	小计

	欧洲战场
	1939年9月1日
	1945年5月8日
	4年8个月零8天

	苏德战场
	1941年6月22日
	1945年5月8日
	3年10个月零17天

	太平洋战场
	1941年12月8日
	1945年9月2日
	3年8个月零26天

	中国战场
	1931年9月18日
	1945年9月2日
	13年11个月零16天

	苏联对日作战
	1945年8月9日
	1945年9月2日
	25天


①中国是世界反法西斯战争时间最长的 
②中国抗日战争是世界反法西斯战争重要组成部分  

③苏联对中国抗日战争的胜利没有帮助 
④全民抗战是抗日战争胜利的根本原因
A．①②③④ 

B．①③④


C．①②④


D．①②
（三）逆向型选择题
【题型特征】逆向型选择题，就是要求选出不符合史实或历史逻辑关系的选项的选择题，也称否定选择题。该题型结构特点是在题干中有“不是”“不争确”“不包括”“错误的”“无关的”“不属于”等提示语。
【解题技巧】（1）排除法。（2）直选法。本卷第8.、10、11、21题属于这种类型，示例：
（试卷）10．史学界对太平天国的评价褒贬不一，如有人认为“这场由千百万群众参加的伟大战争，由于领导集团政治上过早的封建化，组织上不能始终保持领导核心的团结，军事上战略决策一再失误，以及外交上缺乏经验，最终陷于失败”。下列各项对此解读不正确的是（B）
A．它指出了农民阶级的局限性      

B．它否定了太平天国运动

C．它涉及天京变乱                

D．它分析了太平天国运动失败的原因
（四）因果选择题

【题型特征】因果型选择题就是考查历史事件或历史相像的原因和结果的选择题。题干中标志性词语有“主要原因”“是因为”“主要理由”“主要依据”“主要目的”“影响”“结果”等。

【解题技巧】可根据时间顺序判断因果关系。本卷第15题属于这种类型。示例：
（试卷）15．大多数重要的中国自然科学研究会都是在1915年之后的10年间创立的，在生物学、地质学、古生物学、气象学、物理学和生物化学等领域都取得了引人注目的进展。出现这一现象的原因在于（  B  ）
A．爱因斯坦相对论的提出          

B．生物进化论的传入
C．中国政府重视自然科学的发展    

D．新文化运动的影响
（五）程度型选择题

【题型特征】又称最佳型选择题，此类题型在备选项中只有一个最符合题意，题干与备选项之间存在着不同程度的联系，其他选项因不够全面或不完全确切题而不能成为最佳选项。题干中往往用一个表示程度的副词、形容词作为限定条件，如“根本的”“最突出的”“主要”“直接”“最早”等。

【解题技巧】（1）排除法：即排除表述存在错误的选项、表述不够严密的选项和与题干没有必然联系的选项。（2）比较分析法：即分析比较选项与题干的关系，选取对于题干来说更直接、更具体、更全面或更具根本性的选项。注意不能入选的选项常有以下的毛病：“以偏概全”“范围过大”“过于间接”等。本卷第12、14、16、20题属于这种类型，示例：
（试卷）12．有些日本人认为：甲午中日战争是文明之战、解放之战、救亡之战，文明之战是指一种先进文化战胜落后文化；解放之战是指解放中国、光复中原；救亡之战是指黄种人团结起来，共同对付西方。下列各项对这种观点认识最准确的是（  B  ）
A．提示了甲午中日战争爆发的原因    

B．掩盖了日本对华侵略战争本质
C．突出了日本对中国文化的认同      

D．表明了中国备受异族压迫的事实
（六）组合型选择题

【题型特征】组合型选择题是将同一类历史事件或现象按一定的关系进行组合的选择题。此类题型一般由三部分组成；①表述关系的题干②根据题干要求以数字序号列出的三个或三个以上的事件或现象③由不同的数字序号组成的备选项。有些组合型选择题还要求将有关事件或现象按一定的关系（时间、区位、逻辑关系）等。

【解题技巧】解法：解答时可采用选基法或列式法。首先，选定一个绝对正确或绝对错误的答案为基点，然后顺藤摸瓜，选出答案。列式法是将所有选项的数字列坚式，四个选项都有的可确定，其他排除，从而缩小思考范围，在此基础上进行判断。本卷第21、23、24、25题属于这种类型，示例：

（试卷）25．1983年，邓小平在视察北京景山学校时提出了新时期“教育要三个面向”的方针。其时代背景是（  C  ）

①中国改革开放需要新型建设人才 
②第三次科技革命方兴未艾 
③中国加入WTO

④中国恢复在联合国的合法席位 
⑤吸取世界发达国家发展的经验和我国“文革”的教训

A. ③④⑤    B. ①③⑤      C.①②⑤        D.①④⑤

【作业布置】订正试卷，做好选择题错题收集工作。

【讲评小结】

1．了解高考历史选择题的基本题型和掌握好基本的解题技巧。
2．通过讲评选择题，弥补学生近期复习过知识的缺漏。
3．日常练习要多加强对学生解答选择题方法的指导工作。
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